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Kleine Anfrage 

Gerhard Bärsch (AfD), Volker Richter (AfD), Robert Lambrou (AfD), Arno Enners (AfD), 
Heiko Scholz (AfD), Lothar Mulch (AfD), Roman Bausch (AfD), Bernd Erich Vohl (AfD) 

Mittelverwendung bezüglich Unterstützung der Fachstelle AbenteuerKindheit 

Vorbemerkung Fragesteller: 
Abenteuer in der Natur sind für die kindliche Entwicklung zentral, doch nicht alle Kinder haben Zugang 
dazu. Die Initiative AbenteuerKindheit informiert, berät und qualifiziert seit 2022 zur frühen Bildung in 
Naturräumen und wird seit 2026 als Fachstelle vom Land Hessen gefördert (Träger: bsj e.V. Marburg). 
Ziel ist es nach Angaben der Landesregierung, Teilhabe und Chancengerechtigkeit zu stärken, indem mög-
lichst viele Kinder Natur als Bildungsraum erleben und pädagogische Fachkräfte bei der Integration von 
Naturerfahrungen in ihre Arbeit unterstützt werden. 
Hierfür wurden die Landesmittel gemäß Presseinformation des Hessischen Ministeriums für Arbeit, In-
tegration, Jugend und Soziales vom 11. Mai 2026 auf 300.000 Euro pro Jahr erhöht und die Förderung für 
einen Zeitraum von dreieinhalb Jahren bewilligt. Angesichts des erheblichen Förderumfangs und der lang-
fristigen Bindung von Haushaltsmitteln ist es Aufgabe des Landtags, Transparenz über die konkrete Ver-
wendung der bereitgestellten Gelder sicherzustellen und die Wirksamkeit der Maßnahmen nachprüfbar zu 
machen. 

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welcher Betrag soll aus den zur Verfügung gestellten Mitteln konkret in Fortbildungen fließen?
Bitte für den gesamten Förderzeitraum aufschlüsseln.

2. Welcher Betrag soll aus den zur Verfügung gestellten Mitteln konkret in Veranstaltungen fließen?
Bitte für den gesamten Förderzeitraum aufschlüsseln.

3. Welcher Betrag soll aus den zur Verfügung gestellten Mitteln konkret in Materialien fließen?
Bitte für den gesamten Förderzeitraum aufschlüsseln.

4. Welcher Betrag soll aus den zur Verfügung gestellten Mitteln konkret in Beratungen fließen?
Bitte für den gesamten Förderzeitraum aufschlüsseln.

5. Welche konkreten Veranstaltungsformate (z.B. Fachtage, Workshops, Prozessbegleitungen) sollen
in der aktuellen Förderperiode durch die Fachstelle AbenteuerKindheit durchgeführt werden? Bitte
unter Angabe von geplantem Umfang (Zahl der Veranstaltungen, Zielgruppen, regionale Vertei-
lung) antworten.

6. Welche konkreten Materialien (z.B. Handreichungen, digitale Inhalte, Praxisleitfäden) sollen im
Rahmen der Fachstelle AbenteuerKindheit entwickelt oder beschafft werden? Bitte unter Angabe
von Auflage und Verbreitungsumfang antworten.
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7. In welchem Umfang nimmt die Landesregierung Einfluss auf die inhaltliche Ausgestaltung der ge-
nannten Veranstaltungen und Materialien (z.B. über Zielvereinbarungen, Berichtspflichten, Frei-
gabeprozesse), und wie wird gewährleistet, dass diese mit den Grundsätzen des Bildungs- und Er-
ziehungsplans für Kinder von 0 bis 10 Jahren in Hessen (BEP) übereinstimmen? 
 

8. Wie viele Stellen bzw. Stellenanteile (in Vollzeitäquivalenten) werden aktuell in der Fachstelle 
AbenteuerKindheit durch Landesmittel finanziert? Bitte unter Angabe, welcher Anteil der jährli-
chen Förderung auf Personalkosten entfällt, und aufgeschlüsselt nach Jahren der Förderperiode 
antworten.  
 

9. Nach welchen Kriterien und mit welchen Instrumenten überprüft die Landesregierung die Zieler-
reichung und Wirksamkeit der Fachstelle AbenteuerKindheit, insbesondere im Hinblick auf Teil-
habe, Chancengerechtigkeit und die Nutzung von Naturräumen in der frühkindlichen Bildung? 

 
Wiesbaden, den 27. Mai 2026 
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